Открытый урок  по истории

9 класс
Советский тыл в годы Великой Отечественной войны
Учитель истории:

Заруба Е.А.
2015 год

Тема урока: Советский тыл в годы Великой Отечественной войны.
Цель урока: 
показать значимость вклада тружеников тыла в победу над Германией в   ходе Великой Отечественной войны.
Задачи: 
1) обеспечить усвоение учащимися знаний о роли тружеников тыла во время Великой Отечественной войны; а также  показать вклад в победу зауральских тружеников тыла; 
2) развитие умений: формулировать проблемный вопрос, работать с историческим документом,  материалами учебника и находить важную информацию, заполнять таблицы, схемы, применяя новые приемы на практике, обобщать, делать выводы; развитие коммуникативных навыков речевого взаимодействия; 
3) воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к героическому прошлому своего народа.

Форма урока: Изучение нового материала с использованием информационно – коммуникативных технологий.

Основные понятия: тыл, мобилизация, Государственный Комитет Обороны, доблестный труд.

Ход урока
1.  Организационный момент.

Учитель:

-Здравствуйте,  ребята.
2. Актуализация знаний.

На фоне песни «Вставай, страна огромная!» и плаката «Родина – мать зовет» учитель говорит о продолжении изучения раздела, посвященного Великой Отечественной войне. ( презентация слайд 1)
Учитель:
-Тема нашего с вами сегодняшнего урока : «Советский тыл в годы Великой Отечественной войны».
-Цель занятия- продолжить изучение темы  «Великая Отечественная война 1941 – 1945 г.» и подробно остановиться на изучении темы «Советский тыл в годы войны».
-Мы сегодня с вами должны познакомиться с жизнью советского тыла, его ролью как одного из факторов победы над фашистской Германией.

-Эпиграфом к уроку подходит отрывок из стихотворения Н.Севастьяновой «Труженики тыла»( пр. слайд 2)
Труженики тыла,

Вы не воевали,

Но до капли силы,

Фронту отдавали! 

-В этом отрывке из стихотворения кроется проблемный  вопрос.
-Давайте сформулируем этот  вопрос, на который в конце урока мы должны дать ответ.
Ответы учеников.

Вопрос: «Какой вклад труженики тыла внесли в Победу в Великой Отечественной войне?» 

План урока 

Советский тыл в годы Великой Отечественной войны.

1. Работа с документом. 
2. Социально-экономические предпосылки к коренному перелому.
3. Динамическая пауза.

4. Образование и наука.

5. Деятели культуры –  фронту.
6. Подведение итогов.

7. Домашнее задание.

1. Работа с документом (3мин.)
Учитель: 
«3 июля 1941 года по радио выступил Иосиф Виссарионович Сталин, обращаясь к  народу с  историческим воззванием: «Братья и сёстры» В речи говорилось о необходимости единства народа перед лицом смертельной опасности.

-Откройте учебник на странице 222. Прочитайте документ и ответьте на вопросы к нему. Первый ряд отвечает на первый вопрос, а второй ряд отвечает на второй вопрос. Ответы впишите в технологическую карту.
На эту работу отведем  3 минуты. Приступаем. 
-Кто-то уже готов? 
Ответ: (-Сталин называет войну, которую развязали фашисты, всенародной, Отечественной. Обращаясь к народу со словами «Братья и сестры!», Иосиф Виссарионович говорит об общей для всех беде, которая нависла над Советским Союзом. Чувство единства многонационального народа и власти в час смертельной опасности позволило забыть многие обиды и ошибки властей и мобилизовать все силы и проявить свои лучшие качества. Эти чувства и настроения стали главной предпосылкой массового героизма советских людей на фронте и в тылу). 

2. Социально-экономические предпосылки к коренному перелому.  Прием «Фишбоун». Постановка вопроса «Социально-экономические предпосылки коренного перелома»

Учитель: Начальный период войны показал, что наш многонациональный народ в час смертельной опасности способен забыть многие обиды и ошибки властей, мобилизовать все силы и проявить свои лучшие качества. Эти чувства и настроения стали главной предпосылкой массового героизма советских людей на фронте и в тылу. Созрела необходимость коренного перелома в социально-экономической сфере страны. Давайте выделим предпосылки коренного перелома. Работу организуем с помощью технологии «Фишбоун». Посмотрите, что вы должны сделать: вся схема похожа на рыбку, в голове которой ставится вопрос «Социально-экономические предпосылки коренного перелома». В верхние 2 колонки нужно вписать задачи, стоящие перед руководством страны, в нижние колонки впишите факты, подтверждающие решения этих задач. В хвост нашей рыбки впишите вывод по решению данной проблемы. У вас 4 минуты. Начали.
Учитель: Проверим. Какие стояли задачи перед руководством страны?

Ответы учеников (слайд 4)
1. вывоз наиболее ценного оборудования (заводов, фабрик, оборудования колхозов и т.д.)

2. налаживание работы эвакуированных предприятий на новом месте.

-Какие факты подтверждают, что эти задачи решили?
1. Для решения этих задач был создан Совет по эвакуации. В короткие сроки в восточные районы страны было эвакуировано более 1,5 тысяч крупных промышленных предприятий, свыше 10 мил. человек.

2. С марта начался стремительный рост производства, завершился переход советской экономики на военный лад.

-Послушайте данные о налаживании производства (слайд 5). С 1941 по 1944 гг. увеличилось производство
·  самолетов                 в 3,3 раза
·  авиамоторов             в 5,4 раза
·  танков                        в  2 раза
· дизельных моторов  в 4,6 раза.
(Слайд 6, 7)

· Во втором полугодии 1941года в работу включились 360 тысяч учащихся 8-10 классов. 

·    Уже на третьем году войны доля рабочих и служащих в возрасте до 18 лет в различных отраслях промышленности составляла от 40 до 60%. 
· (Слайд 8)
Крестьянство поставляло в  армию
 продовольствие, а  военной промышленности-  сырье.
-А теперь сделайте вывод по поставленной задаче. Выпуск военной продукции к 1942 году превзошел германский. Созданы предпосылки для разгрома врага.

3.Динамическая пауза.( 2 мин).  А сейчас поиграем. 1 ряд выходит к одной парте, 2 ряд к другой парте. Найдите соответствие. А теперь проверьте себя. (слайд 9).
3.Образование и наука (5 мин). Заполните таблицу.
(Слайд 10)
   Учитель: Военное лихолетье нанесло удар по системе образования. Были разрушены десятки тысяч школьных зданий. В уцелевших зданиях часто размещались военные госпитали. Большой вклад в победу внесли советские ученые. Все основные направления научных исследований были сориентированы на разгром врага. 

-Прочитайте материал на странице 224 «Образование и наука в годы войны» и заполните таблицу. Работаем в парах. (Распределить по одной графе).
-У вас 3 минуты. Начали. 

-Итак, проверим.

 (Научные центры переместились на Восток – в Казань, на Урал, в Среднюю Азию.)

Были созданы Западно-Сибирский филиал АН СССР в Новосибирске, Академия педагогических наук, Академия артиллерийских наук, Академия медицинских наук.
Чаплыгин С.А., Келдыш М.В., Христанович С.А. -разработки в области аэродинамики (слайд 10)
Иоффе А.Ф. - первые советские радиолокаторы  (слайд 11)
С 1943 года велись разработки ядерного оружия под руководством  Игоря Васильевича Курчатова (слайд 12)
5.Деятели культуры – фронту (слайд 13) (песня «Темная ночь») (5 мин)
-Учитель: С первых дней войны деятели отечественной  культуры вносили весомый вклад в достижение победы. На фронт ушли более  тысячи писателей и поэтов, в том числе Михаил Александрович  Шолохов, Александр Александрович  Фадеев, Константин Михайлович Симонов, Александр Трифонович  Твардовский и мн. другие. Каждый четвёртый из них не вернулся с войны. Литература военного времени пользовалась большим успехом и признанием, как на фронте, так и в тылу. 

 Для выезда на линию фронта создавались фронтовые театры.

Особый зрительский успех имели фронтовые  песни артистов эстрады (слайд 14). Наиболее известными исполнителями лирических песен были Клавдия Ивановна  Шульженко, Лидия Андреевна  Русланова, Марк Бернес.

Изобразительное искусство было представлено плакатами и карикатурой.

 -Если до войны советская культура помогала людям «строить и жить», то теперь она помогала им побеждать.  
-Вся страна поднялась на борьбу с врагом. Не были исключением и жители нашей области (слайд 16)
-В область были эвакуированы 15 предприятий из европейской части страны, которые  выпускали осколочные и химические мины, корпуса для них, минометы, бензозаправщики и другую продукцию. 

Объем промышленного производства за годы войны возрос в 1,5 раза, в том числе машиностроения и металлообработки - в 3,7 раза. 

-К концу войны машиностроение заняло ведущее положение в промышленности области. 

(слайд 17)
-Регион приобрел важное стратегическое значение в качестве сельскохозяйственной житницы промышленного Урала.

Большой вклад в разгром фашистской Германии внесли труженики сельского хозяйства области. За годы войны работники села отправили для нужд фронта 435 тысяч тонн зерна, 2,1 млн. тонн молока, 63,7 тысячи тонн мяса.  

(слайд 18)
-С первых дней войны учреждения здравоохранения жили по военному времени: под госпитали переоборудуются здания школ и учреждений. 

Всего за годы ВОв на территории Курганской области работали 17 госпиталей, 5 - в Кургане. 

Госпитали размещались в зданиях без канализации, в некоторых не было водопровода и электротока. 
(слайд 19)
-О воинской доблести жителей области говорят цифры: 

108 зауральцев стали Героями Советского Союза, из них трое – дважды: Григорий Пантелеевич Кравченко, Сергей Иванович Грицевец, Кирилл Алексеевич Евстигнеев (сбил 56 самолетов, третий результат за войну, уступает только Кожедубу и Покрышкину), 75 тысяч награждены орденами и медалями. 

(слайд 20)
-Доблестный труд тружеников тыла не остался незамеченным. Правительство страны учредило награды - Медаль  «За трудовое  отличие»  44 тысяч  человек,  Медаль  «За доблестный труд в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.»   16 миллионов человек. 
(Слайд  21) Но самой высокой наградой была благодарность солдат, выраженная словами Георгия Константиновича Жукова: «Тыл - это половина победы, даже больше».

Учитель:
6.- Подведем итог нашему сегодняшнему уроку (слайд 22) 
Обобщить материал нам поможет РОМАШКА, каждый лепесток которой вопрос по теме урока.
Учитель:

- Я предлагаю вам  выбрать по лепестку, немного подумать и дать ответ на поставленный вопрос.  
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Простой вопрос
Перечислите категории тружеников тыла. 

Уточняющий вопрос
Вы действительно думаете, что «тыл – это половина победы, даже больше» (Г.К.Жуков)?

Обобщающий вопрос
Почему к середине 1942 года выпуск военной продукции предприятиями страны превзошёл по объёму германский? 

Творческий вопрос
Представьте: вы художник военного времени. Устно опишите, что  изобразите на агитационном плакате. 

Оценочный вопрос
Как вы думаете, если бы не было поддержки тыла, смогла бы наша страна одержать победу над фашистской Германией? 

Практический вопрос
Что вы знаете о тружениках тыла нашей местности? 

Учитель:

- Вернёмся к вопросу, поставленному в начале урока. Какой вклад труженики тыла внесли в Победу в Великой Отечественной войне?
Вывод.   Каждый из нас после сегодняшнего урока прочувствовал, как и почему пришла к нам победа…  Какую цену мы за неё заплатили. Глазами потомков заглянули в прошлое, попытались встать на место наших предков, понять, что двигало ими в те далёкие дни. И совершенно прав поэт писавший: 

Я не напрасно беспокоюсь,

Чтоб не забылась та война:

Ведь эта память – наша совесть, 

Она, как правда, нам нужна.
7. Домашнее задание ( 1 мин).
-Дома я предлагаю вам поработать над сочинением- миниатюрой на тему «Труженики тыла- незаметные герои войны…». В написании сочинения вам поможет материл параграфа 31.

Учитель:
-Все знают, что в этом году исполняется 70 лет со дня великой Победы (слайд 30)
-Закончить наш урок я бы хотела таким стихотворением.
(1 мин)
Говорят, что в третьем тысячелетье
Изменилось всё на огромной планете:
Изменились законы, изменились понятия,
Увлеченья, пристрастья, виды занятий…
Что другая растет молодежь и что ей 
Никакого нет дела до дедовских дней,
Будто ей наплевать на историю в целом, 
Что в ней память чужда, в ней душа оскудела.
Только не все это правда!
Помнит нынешняя молодежь…
Помнит и никогда не забудет,
Потому что без памяти жизни не будет! 

-Спасибо за внимание. Урок окончен.
Из выступления по радио И.В.Сталина

3 июля 1941г.

Товарищи! Граждане! Братья и сёстры! Бойцы нашей армии и флота! К вам обращаюсь я, друзья мои! Вероломное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину, начатое 22 июня, продолжается… Враг жесток и неумолим. Он ставит своей целью захват наших земель, разрушение национальной культуры и национальной государственности  народов Советского Союза, их онемечивание, превращение в рабов… Дело идёт, таким образом, о жизни и смерти народов СССР… Нужно, чтобы советские люди поняли это и перестали быть беззаботными, чтобы они мобилизовали себя и перестроили свою работу на новый, военный лад, всё подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага… 

Целью этой всенародной Отечественной войны является не только ликвидация опасности, нависшая над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, стонущим под игом германского фашизма.

Как оценил Сталин характер войны, которую развязали фашисты?

Какой по характеру являлась эта война для советского народа?
